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Trista monotoniă dela noi.
Pe când stările, ce le înfaţiş0ză 

caleidoscopul luptelor naţionale de 
dincolo de Laita chiar şi în mijlo
cul stagnaţiunei, ce s’a produs acolo 
pe terenul parlamentar, ne oferă 
destule momente interesante ce de 
notă pulsaţiunea viua a vieţii poli
glote de-aco!o, pe-atunci în partea de 
dincóce ungară slabul reflex, ce-1 
are viaţa parlamentara asupra ţerii 
prin mediul colónelor c(iaristicei po
litice, lasă im presiunea plictisitóre a 
unei triste şi superăciose monotonii, 
ce produce cel mai mare disgust.

Acósta se póte afirma cu tot 
dreptul cel puţin faţă cu covîrşit0- 
rea majoritate a poporaţiunei statu
lui „de limbă ne maghiară". In fiă- 
care an acésta poporaţiune, séu, mai 
bine 4Í9» aceste popóre, classate în 
rendül cetăţenilor de a doua mână, 
sunt condamnate se audă prin în- 
cunjurul mediului amintit — căci 
un contact direct între ele şi între 
parlament nu esistă şi nici nu póte 
esista în împrejurările de faţă — 
sunt condamnate, cjicem, se audă re
gulat pe vremea asta, când se des- 
bate în dietă budgetul statului, ace
leaşi acusaţiuni, aceleaşi ameninţări, 
aceleaşi suspiţionărî, calumnii şi gu
gumanii şoviniste, ce le aud de ^ecî 
de ani íncóce.

Firesce, că în aceste condiţiunî, 
espectorările veninóse ca acelea, ce 
s’au făcut cu ocasiunea desbaterei 
budgetului ministeriului de instruc
ţiune publică c[ilele acestea deBartha 
şi soţi, nu mai pot face nici o im- 
presiune, ci lasă în urma lor numai 
disgustul şi o crestătură mai mult 
pe răboşul amărăciunilor, cari pe cji 
ce merge tot cresc şi se înmulţesc.

In faţa acestei apariţiunî trebue 
se dispară orî-ce interes, şi remâne 
numai scrumul vieţii posomorite şi 
monotone, ce a creat’o sistemul ne

norocit al fuduliei, îngâmfării şi ex
clusivismului de rassă maghiar.

Mai mult tfebue se-ţî fie ciudă 
când după un ast-fel de resultat al 
sforţărilor maghiarismului violent, 
totu-şî mai veejí pe apératorii şi pro
pagatorii lui văitându-se şi schilălăin- 
du-se, că viaţa parlamentară ma
ghiară are aşa de puţină atracţiune 
şi esercitézá aşa de puţină influinţă 
asupra Românilor, Slovacilor etc.

Dér nu despre totala lipsă de 
atracţiune, nici despre gradul suprem 
de repulsiune al politicei şi culturei 
maghiare faţă cu popórele „de alta 
limbăw voim se vorbim, ci ceea-ce 
ne-a îndemnat la contemplarea de 
faţă este un fapt ce servesce cailus 
trare pentru ceea-ce am susţinut.

Seim că între altele şovinistul 
dela „Magyarorszagtt a atacat cu oca
siunea desbaterei budgetului instruc- 
ţiunei publice şi patriotismul susţii- 
torilor şcolelor medii săsesoî. Acest 
atac n’a făcut nici pe departe acea 
im presiune asupra Saşilor ardeleni 
ca mai de demult.

Saşii îşi aperă patriotismul ata
cat, la ceea-ce sunt îndreptăţiţi şi 
şi datori. In celelalte înse nu se mai 
turbură şi mâhnesc de berfelî, ca 
cele amintite. Dovadă, că şi ei, 
cu tóté că au luat mereu parte 
la viaţa parlamentară maghiară, au 
ajuns la convingerea, ca nu mai ajută 
nimic şi că faţă cu fudulia şi în
gâmfarea şovinistă nu remâne pa
triotului adevérat, decât se-şi apere 
cu mâni cu picióre bunurile sale cele 
mai scumpe, ca se nu le ducă po- 
voiul.

ghiare. In vorbirea sa Fassie a clis, că văi- 

tăturile lui Bartha nu sunt basate, fiind-că 

în şcoleie medii ale naţionalităţilor au cres

cut d. e. ju4i, cari în aplicarea legilor ţării 

sunt la locul lor, sunt buni patrioţi. Din

tre gimnasii, de pildă, cel din Beiuşifi are 

în fruntea sa profesori, „cari premerg în 

patriotism, participă la eseroitarea dreptu 

riior constituţionale, directorul e preşedinte 

de scrutiniu la alegerile dietale, âr unul 

din profesori seoretaru. Astfel de 6menl, 

clise Fascie, nu pot cresca duşmani patriei. 

Nu numai cei din stânga sunt buni patrioţi, 

nu numai Maghiarul scie şi nu numai Ma

ghiarului îi este iertat să-şi iubâscă patria; 

6r dâcă cine-va nu s’a născut Maghiar, are 

totuşi dreptul şi libertatea de aşi- învăţa 

şi cultiva limba sa maternă.

După Major F., care a combătut ateis

mul, ce se ive8ce în administrarea legilor, 

luâ cuvântul ministru de justiţiă Plosz, re

flectând la observările vorbitorilor, cari 

l’au combătut.'

Dieta ungară a. început Miercuri 

desbaterea asupra budgetului ministeriului 

de justiţiă şi în şedinţa de ieri a şi încheiat 

desbaterea generală. Printre vorbitorii din 

acesta şedinţă a fost şi deputatul Todor 

Fassie. El folosi prilejul de-a răspunde lui 

N. Bartha, care atacase gimnasitîe nema-

Din „Reichsratli“.
Şedinţa dela 27 Februarie n. a came

rei deputaţilor austriaci a fost la culme 

8gomot6să. Sgomotul şi scandalul l'au pro

vocat de astă-dată pangerinanii.

După deschiderea şedinţei, s’a început 

£răşl cetirea interpel&ţiunilor cehice în tra

ducere germană. Asta a durat pănă la ora

1 d. a. Preşedintele (Zacek) auunţă apoi, 

că la dorinţa mai multor propunători, pro

punerile au fost transpuse comisiunei. Br- 

zorad se plânge contra modului de resol- 

vare a interpelaţiunilor negermane. După el 

vorbesce MastalTca la acelaşi obiect.

Urmâză Cehul Fressel, care vorbesce 

apr6pe 2 ore despre unele pasage din pro

cesul verbal luat de stenografi. In decur

sul vorbirei pangerinanii întrerup şi pro- 

testeză în conţinu. Stânga germană pro- 

v6oă repeţit pe preşedintele Zacek să facă 

ordine. Fressel însă nu se lasă a fi contur

bat. El vorbesce mai departe cehesce în mij

locul sgomotului produs de pangermanl. 

Atunci Cehul Sehnal grăbesoe la radicalii

germani şi-i întrebă, că ce voieac? — Stein: 

Dela noi pute-ţi căpăta orî-ce, chiar şi 

palmi, — Schdnerer: Mult mai bine v’ar sta, 

dâoă a ţi face musică.

Intr’aoeea sgomotul cre9oe şi deputaţii 

cehi se grupâză în jurul preşedintelui. — 

Wolf: D-le Pagah, asta-i obrăzniciă. du-te 

la locu-ţi. Abia a cjis Wolf vorbele acestea 

şi deputaţii pangermanl înoă năvălesc spre 

tribuna preşedintelui, âr SchOnerer postân- 

du-se în mijlocul salei sbiară cât îl ia gura: 

A fost destul, nu-1 mai lăsăm să vorbâscă 

(Ilaritate la Cehi, strigări: Du-te la Berlin!) 

Schdnerer strigă să vină contele Vetter. In 

fine acesta apare în sală. Germanii îl pri

mesc ou aplause şi ou strigări de „bravo*4, 

când Zacek cedâză lui Vetter locul. Urmâză 

o linişte de câte-va clipe, der când Fressel 

îşi continuă vorbirea cehesce, sgomotul is- 

buonesce cu nouă putere. Stein agitat merge 

la Wolf şi-l provocă să-l urmeze şi amândoi 

merg spre radicalii cehi. Mulţi deputaţi 

germani îi urmâză.

Scandalul îşi ajunge acum culmea. 

Cehii nu sufer în mijlocul lor pe Germani 

şi-i împing şi isbesc pănă când Germanii 

sunt respinşi de pe bănoile Cehilor. Preşe

dintele e incapabil faţă ou scena acâsta. 

De gâba conjură, îezadar ameninţă, căci 

nu e ascultat. Radicalii germani alârgă în 

ajutorul confraţilor lor, ameninţă ou pumnii 

şi înjură straşnic. Martorii oculari afirmă, 

că atu noi s’a desfăşurat o adevărată luptă 

între Germani şi Cehi, după alţii însă ei 

s’au îmbutuşit şi împins numai. In mijlocul 

marei încurcături nu se putea sci clar, ce 

s’a întâmplat.

Batai (cătră Stein): De vei cuteza să 

te atingi de Frăssel, te sugrumi

In fine preşedintele suspendă şedinţa, 

ne având alt mijloc de-a potoli pasiunile 

ajunse la paroxism în urma prooederei in

calificabile a lui Wolf et Comp. După re

deschiderea şedinţei, se dă ârăşi lui Fressel 

cuvântul, care continuă cehesce şi sfîrşi 

curând.
*

După şedinţă partidele germane — 

afară de partida radicalilor — au avut o

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

O visita la castelul
„Iulia Haşdeuu.*)

Am fost alaltăerl la castelul „Tulia 

Haşdeuu dela Câmpina, unde am petreout 

o 4i nespus de înoântătore, ospătat de d-l 

şi d-na Haşdeu, părinţii proprietarei. Acésta 

minunată clădire a fost ridicată în trei ani 

fără nici un studiu séu plan prealabil, ci 

numai şi numai, bucată ou bucată, după 

cooiunioările spiritiste ale Iuliei Haşdeu. D - S  

Haşdeu nu este arehiteot şi n’ar fi fost în 

stare, cum singur mărturisesoe,' să concâpă 

un plan aşa de complex, aşa de logic şi 

frumos. E un castel tare şi tot de-odată un 

templu. Basa lui are forma simetrică a unei 

cruci; -axa-i principală urmeză o liniă per

pendiculară pe meridian, aşa că faţada tem

plului privesee drept la răsărit.

Ml-ar fi cu neputinţa să fac o descriere 

completă a acestui locaş de înălţare sufle- 

tescă, de mângâere, de credinţă, de rugă

ciune şi inspiraţiune. Mă voiü mărgini a da

*) Fragment din splendida descritrp, ce a 

făcut’o d-l I. L. Caragiale visitei sale la castelul 

din Câmpina.

puţine note fugitive asupra unor amănunte 

şi mai ales asupra emoţiunei profunde, ce 

am simţit acolo. Cestelul-templu are două 

aripe cu câte un cat şi un donjon central, 

înalt de opt-spre ca metri. El se ridică 

mândru în mijlocul unei curţi largi, având 

la drépta lui ca de strajă nisoe nud bă

trâni, ér la stânga o grădiniţă de flori ti

nere scăldate totă diua în lumina sorelui. 

Castelul-templu are de jur împrejur la fie

care rând, terss-3 largi, împrejmuite tóté cu 

stâlpi scurţi de granit, acoperiţi cu table 

de aoeeaşl piatră în stil druidic. Faţada e 

tot de granit cioplit fără lustru. Suindu-te pe 

terasa de jos, dela piciórele donjonului, 

dai de întrare. O muche de piatră, lată cam 

de o palmă, desparte vertical drept în două 

intrarea deschisă. Acéstá muche e muchea 

uşii principale: o bucată de granit masiv, 

grea de câte-va mii de klg., care se deschide 

cu mare uşurinţă, învîrtindu se alunecos pe

o osie de fier, ce>i treoe prin mijloc. Când 

uşa e deschisă, i-se vede numai muchea ; 

când tst.e închisă, acoperind perfect intra

rea, se vede pe placa de piatră] blazonul 

familiei Haşdeu, ér de-asupra o panglică 

sberătore : „tí PUR SI MUOVE*.

Audisem atâtea despre acest buen re- 

tiro al ilustrului om, încât, apropiindu-mă

ou trăsura, mă simţiam cuprins de emo- 

ţiune, de un fel de neastâmpăr, pe oare 1 

produce tot-deuna apropierea unui lucru 

de mult dorit.

In sfîrşit am ajuns. Eram aşteptat. 

Am coborît repede din trăsură şi am întrat 

în curte, unde jam rămas câte-va clipe 

uimit de înfăţişarea impunătore a cas

telului „Iulia Haşdeu“. Dér am fost repede 

deşteptat din uimirea mea: pe terasă a eşit 

să mă întâmpine figura strălucitore a nobi

lului meu amfitrion. I-am mărturisit numai 

decât impresia puternică, ce mi-a causat-o 

vederea operei sale de piatră, tot aşa de 

minunată ca şi celelalte opere ale eale.

— Stai să ve4i.*. înoă n’ai văclut ni

mic! îmi răspunse... Şi mai îutâiu de tóté, 

asta nu e opera mea, este opera fiicei mele, 

stăpâna castelului. Noi suntem aoi numai 

în gazdfi. Pentru aceea, înainte de ori ce, 

trebue să te presint stăpânei casei.

Picând acestea, mă duse la umbra 

unui nuc. In trunchiul bătrânului copac, 

într’o găunoşătură, este potretul Iuliei Haş* 

deu, încadrat în muşchiu viu, din care ră

sar plante mititele de munte. E o grădină 

în miniatură, grădina unei cjîue> 0 grădină 

întrâgă cu miile ei de umbre şi de lu

mini, cu miile ei dc poteci şi de isvóre

vii, cu miile ei de generaţiuni, încăpând 

totă în scorbora, cât un pumn, a unui bă

trân oopac.

— Acum putem întră.

Ne suim pe terasa dela întrare, şi alu

necând amândoi de o parte şi de alta a 

lespezii, care-:;! presintă în faţă numai mu

chea, întiăm în vestibul. A doua uşe este 

de asemenea deschisă: e cu doue canaturi 

date în cele două laturi, presentând două 

oglincjî, cari, aşezate paralel, reproduc una 

îutr’alta la nestîrşit imaginea nostră.

— Simbolul puterii etern şi infinit 

creatôre!

Păşim pragul şi ne aflăm sub domul 

înalt al donjonului din centrul clădirei. 

In mijlocul sălii circulare stă liniştit un 

stâlp masiv de zidăriă de colorea marmorei 

trandafirii; pe dânsul se razimă două soărî 

de fier uşdre, cari sue la brâul interior al 

donjonului, unde de jur împrejur e o ga- 

leriă metalică. In partea din spate a stâlpului, 

în potriva uşei de întrare, e o soară, care 

suie la celelalte două. In rând cu galeria 

de-asupra stâlpului pe care se razimă scă

rile, este un pod susţinut de stâlp! subţiri 

de fier; de asupra acestui pod, stă, sub do

mul albastru, statua Mântuitorului, odată 

şi jumătate mărimea naturală. Sfcatua este
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conferenţă, în care s’a luat decisiunea de-a 

întreba pe Koerber, oe are de gând să facă 

în contra obstrucţiunei Cehilor? Se afirmă, 

că s’a ţinut şi un consiliu de miniştri şi că 

posiţia lui Koerber e sdruncinată.

Programul financiar al guvernului 
Sturdza.

Piarul „ Voinţa Naţională" salu
tând noul guvern naţional-liberal a 
accentuat, că politica lui financiară 
se va răzima pe ideile şi principiile 
espuse în interpelarea d-lui D. Sturdza 
făcută în şedinţa dela 6 Februarie 
st. v. a Senatului român. De aceea 
aflăm de bine a reproduce din amin
tita interpelare următorele pasagie re
lative la reformele financiare propuse 
de d l Sturdza. Etă ce а c}is d-sa 
între altele:

Décá veţi esamina cifrele, când vor 

fi tipărite în Monitor, veţi constata ou mine, 

oă ce a-ce a fost rău, au fost sporirile de 

cheltueli, cari necontenit au mers crescând 

şi pentru acoperirea cărora, ori s’au făcut 

evaluări prea mari, ori s’au propus impo- 

site multiple — dér cari, în tot caşul, au 

dat resultatele desastróselor şi monstruóse- 

lor deficite.

Cam am spus la începutul lui Decern» 

vrie trecut, cheltuelile statului sunt prea 

mari, şi deoă ne-am pune să studiem bud

getul în mod serios şi imparţial, atacând 

ou curagiu sinecurile numeróse şi exageră

rile şi mai numerose personele şi materiale, 

am ajunge, nu ou greutate, a reduce budge

tele cu 20 milióne.

Trebue numai, cum dicea Ghermani, o ho- 

tărîre fermă, o voinţă şi mai fermă şi eu aşi 

adăuga — puţină bunăvoinţă. Ghermani ce

rea reduceri mari, reduceri forte mari: când 

eu cer 20 milióne, acestea represintă В1̂ 0̂  

ale întregului budget al statului s*u 15°/0 

din budgetul serviciilor publice.

Pentru a face aceste economii, nu este 

nevoie sö inventăm presupuneri gratuite, 
cum se fac prin ф а г а  şi с а ю  se ф 0 şi 

public, şi anume că naţional-liberalii au de 

gând a desfiinţa şcoli si corpuri de armată. 

Asemene invenţiuni sunt plăsmuiri nedrepte, 

cari nu au nici un grăunte de adevăr în- 

tr’însele.

Eu cred, că cea dintâiu reformă, care 

se impune în situaţiunea de astăzi, este 

aceea de a reduoe cheltuelile la cifra veni

turilor pe cari le avem în realitate, ér nu 

numai pe hârtiă.

Şi acésta s’a mai făcut la noi ou un 

suoces netăgăduit.

Inceroarea de a domina defioitele prin 

eaonomii, au produs acei opt aci de esce- 

dente regulate. De ce să nu repetăm siste

mul care a dat resultate atât de satîsfăcă-

tóre? Dér guvernul nu vrea să între cu 

hotărîre fermă, cu voinţă îucă mai fermă 

şi cu puţină bunăvoinţă în sistemul econo

miilor şi nici majoritatea parlamentară nu 

semănă că este frământată de acestă do
rinţă.

Teoriile de imposits sunt fórte inte

resante, şi cérta mare dintre dările direote 

şi indirecte * ste veche; dér astădi, în re- 

gatulRomâniei,este alt-ceva oare se discută :

— şi anume, cum se dispară în mod hotă- 

rîior, acum şi pentru viitor, deficitele din 

budgetele statului. Acésta es*e cestiunea, 

nu teoriile abstracte de imposite....

Eu voiu spune numai, că neadoptâud 

sfaturile lui Ghermani, adecă nefăcând îu 

cheltuelile statului „economii marlu, „eco

nomii fórte mailu, în loc să mergeţi pe ca

lea cea clară şi dréptá, vă osteniţi pe o cale 

obscură, strîmbă şi încurcată.

...Totă lumea e îngrijită: proprietarul 

mare ca şi cal mic, negustorul bogat ca şi 

negustorul mărunt, ţăranul oa şi meseria

şul, cu un cuvânt totă suflarea din ţâră 

stă îngrijata dinaintea suferinţei causată de 

secetă şi aşteaptă o îndreptare, o alinare

— şi cu drept cuvânt, când esportul nos

tru dm 1900 a fost pe jumătate a esportu- 

lui nostru ordinar. Şi cu jtóte acestea, am 

sporit cheltuelile, nu. am dat înapoi.

De nevoe era aoâstă urcare a cheltu- 

elilor serviciilor publice cu l4 jum . milióne 

pentru doi ani? Uert e că nu, pentru-eă 

asfcăcji, când se vor scăde B milióne — şi 

la acésta se reduce scăderea carea a facut’o 

guvernul — fâră îndoială, are să dove- 

dé8cá că putea ţera acésta să fie guvernată 

în tot caşul fără ecel spor de 5 milióne, 

care pentru doi ani ínsumézá 10 milióne.

Prin urmare, nu umflarea veniturilor 

e începutul răutăţilor, ci cheltuelile prea 

mari. Veniturile umflate sunt cortegiul ne- 

oesar al cheltuelilor exagerate. Când le-ai 

votat pe acestea, potrivesc! veniturile ca 

să ajungi la o ficţiune de echilibru, şi 

atuooî mergi mai departe şi ajungi la es- 

cedente fictive, ca cel de 7 milióne. Se póte 

vedea acéstá cifră strălucind în § 3 al legei 

budgetare din 31 Martie.

Budgetul anului 1900/1901 era de 245 

milióne la venituri, ia cheltueli de 238 mi

lióne, şi se solda ou un escedent de 7 mi

lióne. Unde e acest excedent astăcpi aiurea, 

decât pe hârtia pe care a fost scris cu atâta 

uşurinţă!

...Prima reformă financiară, care tre- 

bne să o facem ou toţii este: sé clădim o 

stavilă puternică în contra urcării necontenite 

a cheltuelilor statului...

Astăzi lucrul este mai periculos de 

cât era la începuturile nóstre, la 1862, pen- 

tru-că astădi după ridicarea Regatului, după 

încrederea oe s’a pus în noi, după-ce s’a 

înjghebat atât de bine creditul ţărei, grija

nostră este să nu perdem încrederea în 

noi înşine şi încrederea altora...

In progresul economic, banul e nu

mai un mijloo; ceea-ce acolo împinge şi 

proiuce, înalţă şi acumuleză, este munca. 

Munca, munca şi âr munca proprie adr.oe 

bogăţia, bogăţia basatft pe moralitate, bo
găţia trainică!

Astădi însă, în reştriştea în oare trăim, 

trebue ca, pe lângă — Muncă! Muncă! 

Muncă ! un alt euvâut să fiă în gara tutu

ror: Economie! Economie! Economie! Şi 

acest cuvânt trebue să răsune atât de tare 

dela un cap la altul al ţârei, încât să-şi faoă 

întrarea în parlament şi guvernul să-i dea 

în fine ascultare.

Noi, naţional-liberalii, (|icem un lucru 

forte simplu: cheltuielile actuale ale bud

getului sunt de 238.000 000, lei. se oot face 

econom»! reale de 20 milióne lei, cheltuelile 

reduse vor fi deci de 218.000.000 lei. Ve

niturile reale actuale, fără sporirile la vămi 

şi ţigarete, fără legea ţuicei, se sue la 213 

milióne. Trebue o sporire a dărilor actuale 

de 5.000.000 lei.

Se pretinde — eă eoonomil de 20 

milióne nu se pot face. Acésta e o mare 

eróre, produsă din zăpăcela intrigilor, cari 

vă sfîşie. Noi, pentru liniştea nostră sufle- 

téscá, ne am pus pe muncă, ca să ne con

vingem de posibilitatea economiilor de 20 

milióne, şi putem spune ou cea mai mare 

siguranţă că se póte face o reducere de 20 

milióne în cheltuelile statului.

Etă primul punct al programului par

tidului naţional-liberal.

Al doilea punct al programului nos

tru este — să ţintuim budgetul votat pen

tru 1901 — 1902 — în?rebuinţez înadins 

acéstá expresiune — pe timp de o întrâgă 

legislaţiune, adecă pe timp de patru ani, 

ca după-ce am trăit răsfăţaţi, să ne deprin

dem ou toţii la o strímtóre, îndreptătore, 

însănătoşătore.

Al treilea punot al programului nos

tru este: excedent, de vor fi, să le păzim 

bine să nu se evaporeze pe cheltueli ru- 

şinose, ca cei 800.000 lei pentru stornarea 

fânului muced şi inutil.

Al patrulea punct al programului este: 

şi guvern şi parlament se se ţină de eco

nomii ca să nu între din nou în dificultă

ţile în cari ne aflăm astăcll.

...In dezvoltarea nóstrá am fost ajutaţi 

de mâna cea de sus, am fost ajutaţi de state 

puternice şi de bărbaţii mari ai altor né- 

murl, dér partea cea mai mare a schimbări

lor, oa au produs renascerea României este 

a muncei proprie a poporului românesc, a 

munoei lui oredinci0să, energică şi neîn

cetată.

Prin acésta muncă, în adevăr titanioă, 

când ne reamintim miseria trecutului, prin 

acéstá muncă am învins Orieutalismul, care

ascâptă tot dela munca altora. Prin acéstft 

muncă am devenit stăpânii trupurilor şi su

fletelor nóstre, stăpânii patriei nóstre. Prin 

acéstá muncă am intrat în templul occiden

tal pe frontispiciul căruia s’a scris — 

prin convincţiune, prin muncă şi energie 

proprie.

Să fim dér credincioşi şi îu materie 

financiară devizei: prin noi înşine. S’a ffccufc 

o parte largă ajutorinţei străinilor. Ne-am 

împrumutat ou o suma însemnată dela ei

— la 200,000.000 lei. Să ia^em acum şi 

noi sforţarea, care nouă şi străinătăţi va 

reda încrederea în puterea nostră mate

rială şi morală să facem 20.000.000 eco

nomii în cheltuielile budgetare — numai a 

decea parte din ajutorul ce ne a dat străi

nătatea.

M J I R I I Æ  D 1 L K I ,»
— 16 Februarie v.

Diariştii maghiari şi nu mi ren lo
calităţilor. Glubui diari.ştilor şi soriitorilor 

maghiari din Budapeşta („Othou“) a ţinut 

în 26 1. c. şedinţă d» comitet. Membrii He

gedűs Lorant şi Lipcsey Adam au pveseu- 

tat o propunere privitóre la numirea twa- 

ghiară a localităţilor. Propunerea cere, ca 

societatea „Othon“ u Ziariştilor maghiari 

sé provóce pe toţî cţhriştii şi corespondenţii 

nemaghiat Ï, ca pe viitor sè folosâscă în fiarele 

lor numiri de localităţi ungurescï. — N’au 

gust rău cei dela „Othon“ ; întrebarea e 

numai, dâcă cei pe cari vor să-i provóce a 

urma pretensiunei lor absurde, se vor de

capita momentan de dragul unei utopii şo- 

viniste ?

Acţiunea colonisării în Ardeal.
Ministrul de agricultură, Darányi, după 

cum se scrie din Târgul-Mureşului, pănă 

acum a cumpărat pentru soopurî de colo- 

nisare prin comitatele ardelene 9342 ju- 

găre cataslrale şi anume: în comitatul Co- 

şocnei a oumpărat 1605 jugăre, în comit. 

Turda-Arieş 5846, în comit. Târnavei-micI 

1169 şi în comit. Târuavei mari 1322 jugh. 

catastrale. D0oă la acestea se mai adaug 

şi proprietăţile cumpărate la Şermaşul mare, 

Mimigea ung. etc., reese, că statul a cum

părat pănă acum pentru oolonisarea Săcui- 

lor printre jRomânl 15,135 jugăre catas

trale. Celea mai nouă locuri cumpărate spre 

colonisare, afară de darul de 1400 jughere 

a lui Eczken, sunt moşiile contelui Iuliu 

Andrassy dela Ludoş şi Bogata şi aceea 

a văd. Rosenthal dela Cara şi Coşocna.

Societatea de lectură „Petru Maior11
învită la şedinţa festivă, ce se va ţină în 

memoria patronului ei Petru Maior de 

Dicio-Sân-Mărtin, Duminecă în 3 Martie n. 

a. c., la órele 8 p. m. în sala cea mare a 

hotelului „Archiducele Ştefan44 (Akadémia-

de lemn şi colorată, după stilul evului me

diu; este o operă de rară frumseţe a sculp

torului Casciani din Paris. Mântuitorul se 

ridică, de-asupra unor nori, cătră ceriu, ou 

braţele deschise, cu privirea aplecată spre 

pământul, pe care-1 părăsesce şi pe care-1 

binecuvântâză cu amândouă mânile. Din 

ochi îi pică lacrimi; în mâni şi în pici6re 

se văd urmele cuelor şi pe frunte ale ghim

pilor. Divinul fiu se înalţă cu faţa cătră is- 

vorul luminei, cătră răsărit. Din vârful do

mului azuriu, ochiul lui Dumne4eu, încun- 

jurat de stelele infinitului, îl privesce aş- 

teptându-1 cu dragostă.

Domnul e luminat de trei uşi, răspun

zând pe trei terase şi de-o ferâstră rotundă, 

întretăiată de-o cruoe cu geamuri în felii, 

colorate galbene şi roşu. DăcăînghenunchI 

în faţa figurii Mântuitorului, capul său di

vin i-1 vecjl în dreptul ferestrei scînteetore 

de lumină, al cărei cadru îl înconjură, ca 

o aureolă.

In galeria circulară, îndărătul Mân

tuitorului şi sub ferâstra rotundă, stă bus

tul asemenea colorat al Iuliei Haşdeu, aco

perit de-un văl alb subţire. Ochii ei au o 

putere de privire estra-ordinară, din altă 

lume, o privire, care nu fix£ză nici un 

punct material, şi care pătrun(}end obsta

cole, imposibile de pătruns pentru noi, se

adencesoe nemăsurat, în infinit, cătră un 

punot luminos, ce o uimesoe şi o face 

fericită, cătră „Marele Centruu.

Eşim pe terasa din stânga. Un vent 

răcoros adie. De jur împrejur se văd ridi- 

oându-se délurile vercli, cari domină valea 

Doftanei. Mă opresc o clipă, ameţit de atâtea 

impresiuni, să respir adierea dătătore de 

viaţă. Dér ilustrul meu amfitrion mă apucă 

cu bunătate de braţ, 4'c6ndu-mi cu tonul 

unui îndemn inspirat:

— Mai sus! mai sus !

Suim scara subţire, care se încolă- 

cesca pe zidul donjonului şi ne aflăm pe 

terasa supen0ră. O panoramă sublimă se 

desfăşură jur împrejur, şi de-asupra, bolta 

nemărginită ou atâtea nenumărate terase, 

sclipesce strâvedie. Dér e fórte cald la 

amia4î. Ne coborîm pe terasa mijlocie, in

trăm în interiorul donjonului şi de-aoolo, 

după-ce mai privesc încă odată minunata 

statuă a Mântuitorului şi bustul proprie

tarei acestui castel-templu, ne coborîm. Aci 

ilustrul meu amfitrion mă face să iau séma, 

că stâlpul, care supórtá de jos, în mijlocul 

domnului, scările urcătore la galeriă, re- 

presintă, împreună cu ele un mare potir, 

de-asupra acestuia apare ridicându-se la 

ceriu, departe de durere, figura strálucitóre

a Domnului. La basa potirului, stă atârnat 

chipul copilei pe patul ei de chinuri, aco

perită cu flori.

In aripele de jos ale castelului, av^m 

la drépta şi ia stânga câte două salóne, 

unul mare şi altul mic; în fund, un altar, 

şi în fundul altarului, un piano. Acustica 

bolţii acestui altar e de-o putere, care fórte 

rar se póte realisa prin voinţa architectului. 

Un acord produce o resonanţă, oare umple 

bogat întreg interiorul domnului, deşteptând 

glasul adormit al golului...

De-oparte şi de alta a altarului, două 

încăperi pentru bibliotecă, unde se pot în 

buuă-voiă odihni mii de volume înţelepte.

Feréstra altarului e roşie, ér ale ce

lor două biblioteci, una verde şi cealaltă 

albastră...

In salon, stă un portret în mărime 

naturală al Iuliei Haşdeu... Dér am spus, 

că e imposibil să fac o descriere amănun 

ţită a acestui locaş.

D-na Haşdeu ne chiamă la dejun.

Sala de mâncare se află la umbra 

unui nuc venerabil. Ne aşe4*răm la masă.

De acuma începe farmecul cel mare : 

de aouma pornesoe d-l Haşdeu, după-ce 

mi-a arătat proprietatea fiicei sale, să-mi 

spue multe, multe.

Felul său, mai bine 4’s> stilul ospita

lităţi la castelul „Julia Hasdeu“ e cu to

tul deosebit: un amestec de gtand sieqncur, 

naiv savant, patmrch bătrân şi tînăr ar

tist. Atmosfera íntrégá e plină de bunătate

— bunătatea însă-şl, d-na Haşdeu, — şi 

plină de scântei de spirit — spiritul însumi, 

d-l Haşdeu,— plină de frumuseţe — amân

doi soţii frumoşi prin frumseţa supremă 

a părului alb.

O aşa ospitalitate e o mare favóre, o 

adevărată binefacere.

In timpul dejunului, ilustrul meu am

fitrion e un isvor nesecat de învăţături 

adânci şi de glume «cânteetore, — o acti

vitate de spirit în adevăr prodigio^ă. Cer

cetări filologice şi istorice, esperisnţa şi 

comunicări spiritiste, religiune, tilosofie, 

arte frumóse, îmbrăcate tóté în pânza 

minunată, pe care numai cel mai înalt dar 

al minţii omenesc! o póte ţese, îmbrăcate 

în poesiă, — tóté sunt cu o egală vigóre 

îmbrăţişate.

Ascult uimit vertiginósele joourl ale 

acestui înalt spirit, tóté egal pline de far

mecul inspiraţiunei şi de puterea convin

gere!. Spiritul aoesta jonglézá cu corpii 

ceresci, cum ar jongla ou nisce ming! séu 

portocale.

Am uitat ou desăvârşire scopul visite
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itcza 1). Şedinţa va fi precedată de u d  

astas, care se va celebra pentru fericitul 

patron tot Domine.ă la 10 h. m. în capela 

'.ort. româuă din Bpesta (Holl6-utcza 8). 

. B. După şedinţă cină comună â la 
nrte.

Program'. î) Deschiderea şedinţei prin 

eşedioteie societăţii Victor Păcală stud.

2) „Cântec de sâraw, de N. Popovitf, ese- 

tat de corni societăţii. 8) „Viaţa şi aeti- 

itatea lui Petru MaiorM de Iosif Enescu, 

;nd. phi!. 4) + # solo de violină, eseou- 

de Alexandru Busu stud. med. 5) „Me- 

noriei lui Petru Maior“, odă de Dionisie 

Stoica stud. pliil. 6) „Praeludium und 

ftge“, Trio de violină cu acompaniare la 

piao, esecutat de Etnii Şincai, stud. techn., 

Ioau Şmndru, stud. techn., Leonida Domide, 

rind. med. şi Aurel lorga, stud. med. 7) 

Jnfluiuţa literaturei asupra păcii univer- 

»Jeu, udiu sociologic, de Uie I. Minea 

tod. phi!. 8) „Resignation*, de Oh. Dan- 

op. 59, solo de violină cu acompaniare 

la pian, esecutat de Emil Şincai, stud.

. şi Aurel lorga, stud. med. 9) „Imnul 

iiiir̂ iu esecutat de corul societăţii.

Dela opera română. Din Bucnresci 

»anunţa, că Luni d. Dimitrie Popo^icl, 

lelebruJ bariton dela Bayreuth, va cânta în 

mtrul n&ţioual împreună cu d-na Mara 

limitre'Cu d’Asty, în opera Rigoletto.

Recrutări în Braşov. Astăĉ i la 8 
>re dirn. în ^ala hotelului „Orient", s’au 

aceput recrutările pentru militiă. Cei năs- 

<snţî în aun 1880, 1879 şi 1878 se vor pre

zenta comisiunei de asentare în 1, 2 şi 4 

Martie o., anume cei din c). I. se vor pre- 

lenta a(3i (1 Martie), cei din ol. II. şi III. 

in 2 1. e., er în 4 1. o. se vor presenta 

itrăiuii.

Decapitarea a doi miniştri chinesi.
Alaltăerl au fost decapitaţi în cartierul 

german din Peking ministru chine3 de in

fracţiune Cisi şi ministru de justiţia Su- 

mgin. La decapitare au fost de faţă şefii 

autorităţilor chinese, corpul ofiţerilor ar

matelor aliate şi un mare public chines. 

-ce călăul a esecutat sentinţa, capetele 

doi miniştri au fost cusute de trun. 

ikiari, au fost aşedateîn cosciugurî scumpe 

ţi cadavrele fură predate astfel familiilor-

Confruntarea d-şorei Vera Selo şi 
■drei Zelenine. Se scie, că d-ra Zelenine, 
«roma dramei dela Universitatea din Paris, 
«are a apărat cu corpul ei viaţa bătrânului 
profesor Dechamel, primind glontele omo- 
îîior în loc il său, se afiă în căutare la spi
talul Hotei-Dieu din ĉ iua când a fost ră
nită de amica ei Vera Selo. Acâsta din 
urmă a fost condusă la Hotel-Dieu, ca să 

confruntată cu d-ra Zelenine. Vsdeud 
prietena ei, a început să plângă şi i-a 

terut iertare de cea-ce i-a făcut.

Judecătorul de instrucţia i-a pus câ- 
iva întrebări asupra încercării de omor,

mereu am ascultat şi nu mai mi-a 

lenit în cap să fac vre o întrebare.

Ne-am ridicat dela masă şi am reîn 

»t în castel. D-l şi d-na Haşdeu se retrag 

ise odihnéscá puţin, lásándu-mé singur 

salonul diu stânga. Atunci încep sé cer 

itez, unul câte unul, tóté amănuntele aces- 

îiicâutător locaş. In fiă care oolţ, má

lna spune o ideiă. Ies în ourte şi mă 

tond în grădină, unde cresceo viă de cu- 

rad plantată; departe în spre apus, se 

esinézi dealurile de pe valea Prahovei, 

e când, faţă în faţă, cătră răsărit se ridică

i aceeaşi înălţime dealurile de pe valea 

Doftanei. E o linişte pétrun4étóre, pe care 

t'o întrerupe decât lătratul cânilor castelu

- cari îşi reclamă tainul de hrană şi 

aângăiturl dela d-na Haşdeu, — şi şuera- 

tol locomotivelor căii ferate. Mă întorc în 

arte, D-na Haşdeu îşi îngrijesce pensio- 

»rii, popóre întregi de pui. D-l Haşdeu, 

re şl a făcut siesta de câte va minute, 

iî iese înainte. E mai tînăr chiar decât 

idineaorî şi-mi cHce’

Acum, ér sus ! sus !

I. L. Caragiale.

care i se impută. D-ra Vera Selo a răspuns 
reproducând declaraţiunile sa’e precedente; 
a afirmat din nou, că i-s’a părut, că recu- 
n6sce în d. I *echamel pers6na, care a ofen 
sat/o, csea-ce a motivat atentatul ei. Ea 
declară, că a fost indusă în er6re de-o 
mare asemănare.

După aceste explicaţii a întrebat pe 
amica ei, dâcă o iârtă. D-ra Zâlenine i a 
răspuns îndată: „Te iert din totă inima8, 
Rănita a rugat pe d. de VaHes, judele in
structor, să i dea voie să vorb^scă rusesce 
cu d-ra Vera Selo. Magistratul i-a dat au- 
torisaţia şi ţinerile femei au vorbit între 
ele câte-va minute.

Oând a terminat acea conversaţiă, 
d-ra Zâ'enine s’a adresat doctorului Socquet :

— Doctore, îmi dai voie să îmbrăţişez pe 
amica mea? — Ou plăcere, a răspuns doc- 
toru, cu condiţia numai să nu facă multe 
mişcări. D-ra Zelenine a cerut atunci dela 
d-ra Vera Selo să se apropie şi s’o îmbră
ţişeze. Ea s’a repedit şi a luat’o în braţe 
sărutând-o pe obraz ou afecţiune, cerendu-i 
diu nou iertare La 9 ore d-ra Vera Selo 
a fost reoondusă la închisârea Saint-Lazare. 
Cât despre d-ra Zâlenine, pe «are scena 
acesta a emoţiouat-o, starea ei e tot gravă. 
Se afirmă de medici, că slăbesce din 4* 
în

4). Pentru folosire esterioră. Durerile de în

cheiaturi, de reumatism şi şoldină, precum şi tot 

felul de aprinderi se vindecă cu succes sigur folo* 

sindu-se spirtul lui Moli. Preţul unei sticle 1 cor. 

80 filerl. Se trimite dilnic cu rambursă poştală. 

de farmacistul şi liferantul curţii c. s. reg. A. Moli 

Viena Tuschlauben 9. In farmaciile diu provinciă 

se se ceră preparatul A. Moli pro'Sdut cu marca 

de contravenţia şi subscriere.

Banchetul amicilor păcii.
„Amicii păoii“ au serbat 4'lele acestea, 

printr’uu banchet dat ia Palatul d’Orsay 
(Paris), oonstituirea apropiată şi viitórea 
inaugurare la Haga, a curţii permanente de 
arbitragiu.

D-l Léon Bourgeois, deputat, preşe
dintele comisiun^i, care a pregătit con men
ţiunea pentru reglementul împăciuitor al 
conflictelor internaţionale, présida banche
tul. ia care au luat parte peste o sută cincl- 
4ec! de membrii. Printre aceştia se aflau 
şi d-nii Labulaye, d’Estournel/es, de Cons
tant şi Louis Renault, arbitrii numiţi îm
preună cu d-l Léon Bourgeois de cătră gu
vernul franoes.

Oincl-spre cJgo© ligi de arbitragiu într* 
naţiuni erau reoresentate la ac<st banchet. 
La desert, d-l Charles Richet, prezidentul 
Asociaţi unei francese pentru arbitragiu, pre- 
sintà sousele d-lui Frédéric Passy, care 
era bolnav şi nu putea fi de faţă la acest 
banchet.

Se oitesce discursul, pe care era să-l 
pronunţe d l M. Pa-»sy, în care d-sa salută 
curtea de arbitrigiu, în faţa căreia naţiunile 
vor fi obligate să-̂ I presinte diferendele. 
Ridică un toast pentru conferinţa dela Haga, 
reamintind cuvintele profetice a’e lui M i
chel et : J n  al douè-ÿecelea secol Francia va 
declara pacea lumei întregiu.

D-l Richet cetesce urmfttórea tele
gramă din Viena delà d-na barónésá de 
Suttner :

Reuniunea amicilor parei din Austria, 
trimite salutarea sa camaracţ lor din Fran 
cia. E nőn te, dér de asupra oraşului Haga 
vedem strălucind stéua cailei.

Apoi a vorbit d-l d’Estournelles, care 
a esprimat speranţa, oă manifestările de 
acest fel vor deoide deschiderea curţii de 
arbitragiu; în fine, d-l Léon Bourgeois, în 
numele arbitrilor france&i, ridică paharul 
său în onórea acelora, cari au fost promo
torii acestei lucrări de pace. D-l Léon Bour
geois a asociat la acest toast pe împăratul 
Rusiei şi pe Regina Olandei.

Oratorul a glorificat asemenea pe Was
hington, căruia i-se celebrézâ aniversarea 
şi al cărui nume însemnezi: Libertate şi 
Dreptate.

Rësboiul din Africa sudică.
Asupra cursului evenimentelor din 

Africa sudică n’au sosit în urmă decât soiri 

telegrafic-» diu sorginte privată, cari se şi 

contra4ic.

Corespondentul din Pretoria al lui 

„Standard“ anunţă, că Botha nu se află la 

armata principală a Burilor, care s’a refu

giat spre graniţa portughesă. Armata acésta 

e oondusă de Mayer Lucas. Botha s’ar fi 

aflând între Ermelo şi Middleburg şi Hupă 

soirile mai noue situaţia lui ar fi critioă.

Faţă de acésta alte scirl anunţă oă 

lui Botha i-a succes, cu două mii de ómnl, 

a sparge cordonul eogles şi acum se află 

la spatele colónelor lui Prench.

„Daily Ghronicleu spune, cu reservă 

însă, că lord Kitchener ar fi avut o întâl

nire ou Botha peur.ru a stabili împreună 

condiţiile de capitulare şi *oă lui Botha 

i-s’ar fi dat un armistiţiu de 24 ore.

Din Gapstadt se anunţă cu data de 

25 Februarie: Brigada lui Plumer a ajuns 

pe Dvwett lângă Disself’ontein. După o luptă 

înverşunată Burii au respins pe Enghsl şi 

au trecut rîul Oranje în direcţiunea Belmon- 

tului. Dewett fu silit să-şi pârăsâsoă două tu

nuri. Ambele armate ar fi avut pierderi forte 

mari.
*

0 procîamaţiă a Ini Dewett şi Steyn.

Cu data de 14 Ianuarie a. c. Dewett 
şi Steyn a dat o proclamaţia care pană 
acum n’a fost cunoscuta. Un cores
pondent europén a căpetat’o abia ca
lele acestea^ dela unpriaonier bur şi 
a trimis’o cjiarului seu spre publicare. 
Proclamaţia suna ast-fei :

„Vrem să facem cunoscut iumii, că Eo- 

glesii nu respectézá nici obioeiuriie belice 

moderne, nici convenţia din Geneva. In con

tradicţia cu punctaţiunile calei din urmă, 

ei prind ambulanţele şi pe medici, oa 

răniţilor sé nu lise dea ajutor. Afară 

de aceste Englesii prind ou grămada omeni 

bolnavi şi neutrali şi-i osindeso la depor- 

taţiune ; organisézá bande, cari pârjolesc 

şi jefuiesc bunurile primaţilor; ínarmézá pe 

Caffni şi pe străini contra nostră. Sol

daţii ecglesl prind pe bătrânii, femeile şi 

fetele nóstre şi le ruşinâză. Ei nu cinsteso 

nici chiar amintirea morţilor.

„Eagiesii îşi motivézá atitudinea cu 

minciuna, oă le fac tóté acestea, fi'.nd-că 

noi le distrugem căile ferate şi abusăm de 

stindardul alb. Nu-i destul aja-dér că ne 

jefuk-so casele, ci vor să ne mai fure şi 

onórea.

„Englezii afirmă, că au cucerit cele 

două republici, că résboiul este încheiat, 

că acum numai câte-va bande bure mai 

oontinuă lupta. Asta-i o minciună ! Nu, repu- 

blicele nu sunt cucerite şi î-ivinse, résboiul nu 

este încheiat. Trupele sunt conduse încă de 

cjmandauţl responsabili sub controlul celor 

două guverne.

„Când s’ar fi şi încheiat răsboiul ? 

Dór’ după iuptele dela Spionskop şi Paar- 

deberg? Seu după ocuparea Bloemfont^i- 

nului şi Pretoriei? Ori după marea luptă 

dela Dewetsdorp, în care Englesii au fost 

bătuţi praf?
„Noi ne-am trimis o parte a armatei 

0răşl în Capiand, dér nu numai peutru a-se 

lupta, ci sè facă represalii. Bunurile tuturor 

acelor EoglesI, cari sunt în contra nôstrâ, 

le vom nimici, nu vom atinge însă femeile 

şi fetele, cum au făcut Englesii. Nu cerem 

nici un sprijin dela fraţii noştrii din Cap

iand, apelăm numai la ei şi la întréga lume 

civiiisată, ca îu numele creştinismului şi 

al civilisai nsi să se pună capăt modului 

de luptă barbar al Englezilor.

„Dumnecţiul străbunilor noştri, nu nê pă- 

ră-i în lupta acésta !
Dewett—Steyn“

Din Năseud.
Dare de semă şi mulţămitâ publică.

— Fine. —

Cu acesta ocasiune corpul didactic îşi 
ţine de sânta datorinţă a esprima şi pe 
acâsta oale cea mai profundă mulţămită 
marinimoşilor contribuitori, cari având în 
vedere nobilul scop, n’au pregetat a alerga 
ou binevoitorul lor obol.

In deosebi aduce mulţămită P. T. 
Domni: Dr. Ioau Pop vicariu, Dr. Emil 
Filipan proto-medic onorar comitatens şi 
medic cercual, Dr. Paul Tanoo profesor, 
Dr. Const. MoisU prof., Dr. Dem. Ciuta 
advocat, Dr. George Linul advocat şi fiscal 
comitatens, Vasile Petri prof. prep. în pens., 
Gavrilă Scridon prof., Gregoriu Pletos prof., 
Ioau Geţie direct, gimn. subst. Iosif Ulrioh 
inginer şi director de bancă şi Alesandru 
Hal’ţă prof. gimu., cari au binevoit a sub
scrie lista de invitare ca patroni ai acestei 
petreceri, contribuind ast-tel moral şi ma- 
terialminte la reuşita atât de îmbuourătore 
a petrecerei n6stre.

Tot odată deosebită mulţămitâ aduce 
Stimatei Domne Anghella Greg. Pletos,

care prin serviciile şi concursul dat la aran
jarea tipurilor vii, a contribuit incontes
tabil, la ridicarea şi reuşita acestei pe
treceri.

Mai departe mulţămită se aduce Sti
matei D şore Ot.tiiia Fiii pan, care în sóra 
petreoerei, cu o deosebită bunăvoinţă şi 
amabilitate, a purtat şi valorisat printre 
publicai adunat, o frumosă faţă de masă, 
lucrată tot pentru scopul de mai sus, de 
cfttră elevele şc01ei nóstre de fete, apoi 
Stimatei D-şore Virginia Grivase, învăţft- 
tóre gr. cat. îu Borgo-T ha, pentru tradu
cerea şi presentarea piesei teatrale amin
tite mai sus, care e fórte instructivă şi aco
modată la atarl ocasiuni.

Iu legătură cu acestă dare de sém&, 
subscrisul corp didactic, î*î ţine de-o plă
cută datorinţă a aduce şi pe acestă cale la 
cunoscinţa onor. public, cum că Revesen- 
dissimu! Domn Dr. Ioan Pop vicariu fora- 
neu episcopeso în Nâsăud, pe lângă spriji
nul moral şi material amintit mai sas, a 
mai dăruit, ca rescumpărare a onomasticei 
Sale din anul curent, tot în scopul ajuto
rării copiilor săraci dala acésta şc >lă, a,că 
12 corone, adecă două-spre 4aoe coróne, 
care esemplu deja a şi început a fi urmat 
şi de aiţl inteligenţi din ioc, peutru care 
început salutar îl rugăm, să binevoiască a 
primi şi pe aoésta cale asigurarea iubirei 
şi recuuoscinţei nóstre.

In fine subscrisul corp didactic, plă
cut surprins pentru deosebita atenţiune şi 
consideraţiune ce i s’a dat şi ou ocasiunea 
aranjărei acestei petreceri, în scopul nobil 
indicat cnai sus, — speră ou nemărginită 
încredere şi în viitor la binevoitorul sprijin 
al publicului dm Nasăud şi jur, având în 
ceiea din urmă cu toţii aceeaşi ţintă : înain
tarea şi înflorirea scumpei nóstre şcole!

N ă s ă u d ,  la 20 Faur 1901.

Corpul didactic al şcolei 

fund. elem. de băetî şi fetiţe

S ü l I i i  U LT IM E .
Viena, 28 Februarie. Miuistru- 

preşedinte K o e r b e r  n’a putut da 
eri, cu ocasiunea primirei Germani
lor, nici un fel de garanţii séu asi
gurări despre aceea, că ce va între
prinde în interesul lucrării liniştite 
a parlamentului.

Londra, 28 Februarie. Din Pre
toria se telegrafézá, că Louis B o t h a  
a trecut c’o mică trupă de Buri peste 
calea ferată Delagoa şi se află acum 
spre nord de Meddleburg.

„ALBIM" institut 46 credit şi Se economii
F ilia l» Braşov.

Conspectul operaţiunilor In luna IniFebr. 1901. 

I n t r a t e :

Numărar ou 1 Febr. 1901 . 
Depuneri spre fructificare 
Cambii rescumpărate 
Conturi curente . 
împrumuturi pe efecte şi 

alte împrumuturi . . . 
împrumuturi pe producte .
M o n e tă .............................
ComisiunI, cupone şi efecte
Bânel..................................
Interese şi provisiuni . . 
Diverse .............................

'cor. 14,124.88
„ 246 409.98
„ 198,456.08
„ 4,925.57

„ 16,834.80
„ 500.—
„ 4,726.76
„ 18,851.68
„ 83,602.19
„ 17431.47

. „ 7,293.06

cor. 613,155.92

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare . cor. 175,149 01
Cambii escomptate . . . „ 235,810.70
Conto c u r e n t .........................  14,284.88
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi................... * „ 19,290.—
Monetă . . . . . . . .  4,221.99
ComisiunI, cup6ne şi efecte „ 9,781.38
Interese şi provisiuni . . „ 1,970.06
Spese şi salare . . . . „ 4,196.55
B âuo l.................................. .....  46,414.50
Diverse . . * ................... „ 81,175.84
îîTumărar ou 28 Febr. 1901. „ 20,861.06

N. P. Petrescu m. p.
dirigent.

oor. 613,155.92

C. Aisër m. p.
cassar.

Iosif Oncioiű m. p.
comptabil.

Proprietar : D r. Aurel W ureşianu»

Redactor responsabil : T raian  ET. Pop.



i Cursul la hursa din Hiena.
Din 28 Februarie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ................... 118.35

Rânta de cor6ne ung. 4%. . . . 93.60 

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 121.20 

Impr. căii. fer. ung.înargint. 4V2% 100.60 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  93 — 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.25

Impr. ung. cu p r e m i i ................... 170.25

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 143.25

Renta de argint austr.......................98.50

Renta de hârtie austr....................... 98.40

Renta de aur aus tr ..........................118.20

LosurI din 1860.................................  137.50

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.73 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 680.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 672.—

Na.poleond.ori...................................... 19.07

Mărci imperiale germane . . . 117.40

London vista..................................  240.47l/2
Paris vista......................................  95.3:4

Rente de corone austr. 4°/0 • • • 98.05 

Note ita l ie n e ...................................90.45

Cursul pieţei Braşov.
Din 1 Martie. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.76 Vend. 18.80

Argint român. Cump. 18.60 Vend. 18.68

Napoleond’ori. Cump. 19/ 2 Vend. 19.06

GMbenî Cump. 11.20 Yend. 11.30

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Yend. 2.57

Mărci germane Cump. 58.50 Yend. 23.65

Lire turcescl Cump. 10.70 Yend. 2170

Ccrîs. fonc. Albina 5°/0 100»— Yend. 101.— 

Nr. 3044-1901.

Publicare de oferte.
Marţi în 12 Martie 190! la 10 6re

a. oi. ae va ţin6 în localul oficiului 
economic orăşenesc li ci t a ţi ă cu 
o f e r t e  şi pertractarea acelora cu 
scop de a se da în antreprisă lucră 
vile de adaptare a magazinului de bucate 
din tergul cailor, pentru care lucrări 
s’au preliminat de oficiul edil oră
şenesc, suma speselor de zidire cu 
30862 cor. 76 fileri.

Amatorii pentru acesta între 
prindere sunt provocaţi a-şî presen- 
ta până la ora sus indicată în loca 
Iul edificiului economic orăşenesc, 
ofertele lor în scris, sigilate, timbra
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te şi provecfute cu vadiu de 5% a 
sumei de zidire preliminate, fie îo 
baoi gata, fie în hârtii de valore.

Ofertul are se conţină în ter
mini apriaţî, cari esch d orl-ce î.i* 
doială, scăcjămîntui care vor sal facă 
din suma preliminată şi se-l esprime 
în procente prin cifre şi litsre, tot- 
de odată se cuprindă declaraţi unea, 
că oferentul cun6sce .planurile, pre
liminările de speae şi condiţiuniie 
de edificare şi că se supune acelora 
necondiţionat.

Condiţiuniie de ofert şi cele ale 
contractului, planurile şi prelimina* 
rele de spese ee pot lua în vedt-re 
până la cjiua pertractării ofertelor 
la oficiul economic orăşenesc în fie 
care (]i dela 8—12 6re a. m

Braşov,  îo 23 Februar 1901.

j_3.(44) Magistratul orăşenesc.

KKI 1 1 1^l|

recomandă

Karl Harţii
Braşov.

ABONAMENTE

seta, Transilvaniei,'*
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Fi ts?®i î i s l  . . i  6 0 2 ?. 
Fi f i i i  laal , . I:
Fi i i  &a a a o a

f Pentru România şi străinătate:

P§ I ial  . . .  I© îf* 
Fi fii® 1'
Fi i i  &a a a a a

o o

numer
Pentru Austro-Ungaria :

F i M  » . a » 4 6©?, 
Fi fê§§ l i a i  a Ë „ 
Fi ftïii l i a ! . . 1 „

Pentru România şi streinătate:

Fi na . . . . . i  fy.
Fi | i ü  l i a i  » .
Fi t?i i  luai . ,

99

Abonamentele se fac  mai uşor şi mai repede p r i n  

--- o  mandate poştale, -o------
Domnii cari se vor abona din nou, sS binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiimea

.GAZETEI TRANSILVANIEI."

* Trrrtrt grrmrrrrcma TrerrrrrrrrrnTTTrmgr̂ ^ rTOmxxrjCf.(OTjmPKmmmmiiTPg»rgymgOTrTfeTYyTTm3nfTrrirrnrfr»,!?TTirTTn«Ŷ

Prafurile-Seidlitz aie mi Moli
Veritabile numai, deeă flăeare eutiă este prove«|ută eu marea de 

aperure a Iul A. JVIoll şl eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2,—

Falsificările se vor urmări pe cale judecatorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
l A o r î ^ o h i l f l  n il m o i  decâ fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 

lUtUIIU IlUlllal, plumbul lui A. Moli.
Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de-

X osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răceli 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coro e 1.80.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabâcat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru <"opii şi adulţi. Preţul linei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provăţlută cu marca 
de aperare A. Moli._________________________________________________________  ____________

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. M OLL,
c. şl r. t a is o r  al curţii imperiale Tiena, M a n t a  S

Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

La âeposite si se ceră anumit preparatele provedute cu iscălitura şi marca 
m  de aperare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la 
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler.

A N U N C I U R i
(inserţiuai şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
adminîstpaiiunî. in casui pu
blicării unui «anusiciu mai mui$ 
de odată se face scâdëmênt 
sare cresce cu eât  publicarea 
se lace mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Traas."

» Gazeta Transilvaniei “ 

cn numeral â 10 fii. se vinde 

la librăria Nie. î. Ciarca şi 

la Eremias Nepoţii.

Clief-Office 48, Briîlon-Ro ai, LoMoi n.

Pastilele-Hămatin
contia anemiei şi deb l’tăţî corporale,

a le

Farmacistului A. Thierry,
sunt mijlocul cel mai bun pentru de- 
laturarea lipsei de sânge, a galbină- 
rei şi a bolelor împreunate cu acestea. 
Nu trebuesc folosite vinuri grele fe- 
ruginose, ce irită nervi stomacului, ci 
pastilele nostre, care se pot uşor asi
mila. Fie-care cutie trebue se porte 
subscrierea a producentului. O cutie 

franco cu posta 4 corone.
Trimite după asignarea preţului:

ApoMer A. TMerry’s Baton-FM
in Pregrada bei Rohitsck-Sauerbrunn.

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inu lu i \p. 30.

Acest stabiliment este provă<Jut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a ţmto esecuta ori-CB 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

CĂRŢÎ DE SC IOŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A  T U T E .

FOI PERIODICE.

J REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî

B I L A Î T T T J B L

Corupturi, Adrese, 
Circulare7 Scrisori.

î (PouvezJ&j in lela măzimea.

INDUSTRIALE , de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PREŢURÎ-CURENTE ŞI DIVERSE 

BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

BILETE DE YISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGEAMEELEGAKTE.

BILETE DE LOBODIi ŞI DE NUNTA J
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ. H

i V l V | l I t Î .

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipogr-ifU A. Mureşanu, Braşov.


